

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ: АНАЛИЗ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ**

На современном этапе развития белорусского общества значительное внимание органов государственной власти и научных кругов уделяется вопросам экономической безопасности государства. Ведется активная работа по совершенствованию законодательства в сфере обеспечения противодействия угрозам экономической безопасности. Однако прежде чем принимать решения по внесению изменений в действующее законодательство, представляется необходимым всесторонне изучить различные подходы к проблеме безопасности в широком смысле и экономической безопасности в частности, а также определиться со способами нивелирования рисков.

В отечественной экономической и юридической науке существуют различные подходы к определению понятия экономической безопасности. Несмотря на различия в предлагаемых определениях экономической безопасности, их условно можно разделить на три группы. К первой группе можно отнести авторов, считающих, что основа экономической безопасности заключается в обеспечении безопасности национальной экономики и государственных интересов на различных уровнях. В частности, Л.И. Абалкин, в основу своего понятия закладывает стабильность национальной экономики и определяет экономическую безопасность как совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость национальной экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к постоянному обновлению и самосовершенствованию. В.К. Сенчагов в целом поддерживает данный подход и определяет экономическую безопасность как состояние экономики и институтов власти, при которой обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социально направленное развитие страны, достаточный оборонный потенциал. А. Архипов, А. Городецкий, Б. Михайлов придерживаются мнения о том, что экономическая безопасность государства – это способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей на национальном и международном уровнях, а В.Л. Тамбовцев говорит об экономической безопасности как совокупности свойств состояния ее производственной (в широком смысле) подсистемы, обеспечивающей возможность достижения целей вне системы.

Ученые, придерживающиеся второго подхода, обращают основное внимание при определении безопасности на человеческий фактор и уровень жизни населения. Так, по мнению Е. Олейникова, экономическая безопасность состоит в обеспечении экономического развития государства с целью удовлетворения социальных и экономических потребностей граждан при оптимальных затратах труда и природоохранном использовании сырьевых ресурсов и окружающей среды. В.М. Зубов отмечает, что экономическая безопасность – понятие, характеризующее устойчивость способности экономики воспроизводить и развивать систему материальных ценностей данной этносоциальной общности.

Третий подход к понятию экономической безопасности более универсальный и затрагивает интересы как государства, так и жизнедеятельности личности. Как полагают Е.М. Бухвальд, С.Г. Лазуренко, экономическая безопасность – важнейшая качественная характеристика экономической системы, определяющая ее способность поддерживать нормальные условия жизнедеятельности населения, устойчивое обеспечение ресурсами развития народного хозяйства, а также последовательную реализацию национально-государственных интересов. В свою очередь, А.А. Фомин отмечает, что экономическую безопасность можно рассматривать как состояние национальной экономики, способной обеспечить эффективное удовлетворение общественных потребностей с условием поддержания на достаточном уровне социально-политической и военной стабильности государства; технико-экономическую независимость и неуязвимость страны от внешних и внутренних угроз и влияний; защиту экономических интересов вне зависимости от изменения тактических целей государства на внутреннем и внешнем рынках и соответствующих им изменений внутренних и внешних угроз и влияний.

Несмотря на различия в подходах к определению понятия «экономическая безопасность», следует отметить, что все авторы обращают внимание на необходимость обеспечения либо поддержания экономической безопасности.

Для реализации целей обеспечения экономической безопасности надо обратить внимание на концептуальные основы теории безопасности.

В совместных работах академика В.А. Легасова и И.И. Кузьмина безопасность определяется как состояние защищенности каждого отдельного лица, общества, природной среды от чрезмерной опасности. В данном определении под «опасностью» понимается ситуация, в которой при осуществлении определенных условий природного, технического, экономического или социального характера (случайных или детерминированных) могут наступить неблагоприятные события и процессы (например, экономические кризисы), способные привести к одному или совокупности из следующих нежелательных последствий для человека и окружающей его среды: отклонение здоровья человека

от среднестатистического значения, т. е. заболевание или смерть; ухудшение условий существования общества, обусловленное нанесением материального или социального ущерба (нарушение процесса нормальной хозяйственной деятельности, потеря того или иного вида собственности). Другими словами основное внимание в теории безопасности отводится сохранению жизни и здоровья человека, обеспечению его нормальной жизнедеятельности и сохранению окружающей среды.

Следует обратить внимание на то, что в настоящее время политика общества в области безопасности определяется представлениями о потенциальном риске либо угрозе на различных уровнях, что не дает в полной мере определить положительный эффект и ведет в большинстве случаев к криминализации и дополнительным затратам на противодействие, а не к извлечению пользы для общества. Следствием таких взглядов является развитие концепции «абсолютной» безопасности, согласно которой любой ущерб человеку либо общественным интересам является недопустимым. Однако абсолютная безопасность возможна лишь в мире, который подчиняется детерминистским законам, основанным на постулируемом утверждении о причинной обусловленности всех явлений природы и общества. Мы полагаем, что следует придерживаться того положения, что детерминистская ситуация является частным случаем более сложной вероятностной ситуации, в которой всегда остается элемент случайности, приводящий к нежелательным последствиям. Таким образом, «опасность» и «риск» как явления объективного мира присутствуют почти в любой сфере деятельности. В этой связи следует обратить внимание на необходимость совершенствования государственной политики в области обеспечения экономической безопасности исходя из принципов «приемлемого риска».

УДК 343.985.7

*Д.А. Свиридов*

### **О СЛЕДСТВЕННЫХ СИТУАЦИЯХ, ВОЗНИКАЮЩИХ НА ПЕРВОНАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ РАССЛЕДОВАНИЯ НЕЗАКОННОЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Важной составной частью разработки методики расследования любых видов преступлений, в том числе и незаконной предпринимательской деятельности, является выделение типичных следственных ситуаций, которые определяют содержание и направление деятельности органов уголовного преследования на всех этапах расследования данного